
Sujet n°15-SSP-E2.1-3
Question principale à traiter à partir des connaissances personnelles et des documents ci-dessous (10 points)
Vous expliquerez quels sont les déterminants de la spécialisation internationale.
Document 1
Si, comme dans le modèle ricardien*, le travail était le seul facteur de production, les avantages comparatifs ne pourraient avoir pour origine que des différences de productivité de la main-d’œuvre. Si cette explication n'est a priori pas sans fondement, le commerce international reflète aussi, sans doute, d'autres différences internationales. Par exemple, la France, l'Italie et l'Espagne sont les trois premiers exportateurs mondiaux de vin. Même si les vignerons de ces pays méditerranéens ont probablement une productivité plus élevée, il est plus raisonnable d'expliquer leurs performances à l'exportation par la nature du climat et des sols. Une explication réaliste du commerce international doit donc prendre en considération non seulement la productivité du travail, mais aussi les différences de disponibilité des autres facteurs de production comme la terre, le travail et les ressources naturelles.
* Ricardien : de David Ricardo
Source : Paul KRUGMAN, Maurice OBSTFELD, Economie internationale, De Boeck 2009.
Document 2 : Structure des exportations de marchandises de certaines régions du monde, par types de biens, en 2006
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Source : Organisation Mondiale du Commerce, 2007

* Questions complémentaires (10 points)
- Question complémentaire de savoir-faire : 2 points
	1
	Donnez la signification du chiffre souligné dans le document 2.
	2 pts


- Questions complémentaires de connaissances (Sciences sociales et politiques) : 8 points
	2
	A quoi sert un parti politique ? 
	4 pts

	3
	A l’aide d’un ou plusieurs exemples, montrez que les comportements politiques peuvent s’expliquer par la culture politique.
	4 pts
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Temps de préparation : 30 mn


Temps de passage devant l’examinateur : 20 mn�
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Vous n’êtes pas autorisé à faire usage de votre calculatrice personnelle

Ce sujet doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve. Ne rien inscrire sur cette feuille.

